

杨贵妃的“黑科技”香囊登场

《国家宝藏》走进陕西历史博物馆

杨贵妃的大唐“黑科技”香囊

先来说说葡萄花鸟纹银香囊,它于1970年在陕西西安何家村出土,它的主人正是杨贵妃。据说,杨贵妃其实是有狐臭的,所以无论是沐浴还是外出,她时时刻刻要用香味浓烈的名贵香料。

相传安史之乱中,唐玄宗出逃,途经马嵬坡时,无奈赐死杨贵妃,并葬于此地。玄宗后来自蜀地重返京都,念及旧情,密令改葬。当挖开旧冢时,发现当初埋葬时用于裹尸的紫色褥子以及尸体都

已经腐烂,唯有这个香囊还好好好的。

这个香囊的球体造型在当时是很特别的,上下两半球体之间用活轴连接,另一侧并以银钩扣合,上部接有银链,可供使用者佩戴于身,内层为半球形金香盂,内可盛放香料。这个香囊的原理与今天我们见到的陀螺原理有异曲同工之妙,绝对是集科技、艺术和文化于一体的大唐“黑科技”。在国宝前世传奇部分,马苏扮演了杨贵妃。

来郑州美术馆 看民间剪纸大全

本报讯 12月23日,郑州市第五届中小学美术教师专业技能交流作品展在郑州美术馆开幕。作为郑州中小学美术教师作品展系列中首届民间剪纸展,展出作品类别首次系统涵盖民间剪纸的各个门类,为郑州市中小学校美育发展立了一个“新坐标”。

据了解,此次展览由郑州市教育局和郑州美术馆联合主办,市教育局教学研究室承办,高新区教体局课程发展改革中心协办。活动共征集了来自全市各县区教育系统教师剪纸作品近200幅,择优甄选出128件精品进行展出。

在展览现场,除了可以看到传统意义上的剪纸吉祥花草纹样、节日民俗纹样以外,还有众多贴近生活、反映社会时政热点话题与社会正能量的新型纹样,如:《庆祝十九大》《一带一路荣天下》《我的中国梦》系列组图、《工匠精神》《新郑风光》作品等,不少作品以郑州地方风光、人文为纹样设计载体,为观众欣赏作品提供更加深刻和直观的审美体验。一些利用新手法、技术的作品令观众惊叹连连、大开眼界。观展的孩子们更是在剪纸艺术的海洋里欢畅淋漓,品味之余,还能亲自体验,现场跟随老师学习剪纸。看到自己稚嫩但充满生气的作品,孩子们绽放出满意的笑容。

据悉,展览将持续至本月26日,免费向公众开放。
郑报融媒记者 苏瑜

能调动千军万马的虎符

虎符,很多古装剧里都会出现。这枚杜虎符,别看它是一只小小的老虎,却能调动千军万马,秦军锐士全部要听从它的调遣。20世纪70年代,出土于陕西省西安市的北沈家桥村,虎背上有错金铭文,虽历经2000多年,仍熠熠闪光。字体绝大部分是小篆,规整挺秀。战国时期,战争连年不断,各国军队调动十分频繁,为防止将领拥兵自重,君王就通过发兵用符的制度,把军权直接抓在手里。虎符实际成了军队指挥权的象征。

曾在《琅琊榜》里饰演枭雄谢侯爷的刘奕君,看来就是守护杜虎符的最佳人选。

武则天孙子的墓室壁画

最后要说的是唐懿德太子墓室的一组壁画,名叫阙楼仪仗图。壁画原位于墓道入口处,共分为东西两壁,分别在卷云间绘出青龙、白虎,以山为背景,画出城墙、阙楼和松柏,以及正出城行进的大批仪仗队伍。

懿德太子是唐中宗李显的长子李重润,也是唐高宗李治与女皇武则天的孙子。这位皇长子因为政治斗争,被奶奶武则天下令杖杀,年仅19岁。后来,在李显第二次登基为帝后,追封李重润为懿德太子并重新安葬。这组阙楼仪仗图气势恢宏,表现的是城墙内规模宏大的仪仗队,由步行卫队、骑马卫队和车队三部分组成,共计104人。西安籍演员、硬汉郭涛演绎了它的前世故事。 杜快



郭涛



马苏

人气文博综艺节目《国家宝藏》昨晚继续在中央电视台综艺频道(CCTV-3)播出。在分别介绍了故宫博物院、湖北省博物馆以及河南博物院之后,播出的第四期聚焦在了陕西历史博物馆。

虽然从第二集开始节目内容开始略显平淡,但豆瓣网友给出的评分始终保持在9.2以上。

作为曾经诞生过西周、秦汉、盛唐等王朝都城的地方,陕西黄土地下埋藏着无数的传奇珍宝。据国家文物局发布的数据,陕西行政区域内国有可移动文物收藏总數位列全国第二,总量占全国的12.09%。难怪有人开玩笑说:“陕西遍地都是文物,一砖一瓦都有可能是宝贝。”

在众多文物中,陕西历史博物馆选送的“国宝”分别是:杜虎符、葡萄花鸟纹银香囊和懿德太子墓《阙楼仪仗图》壁画。马苏、刘奕君、郭涛分别担任这3件国宝的“守护人”,同样是现场古装小剧场,演绎展示文物的前世传奇和今生故事。

中国诗歌两大源头 《诗经》《楚辞》同台对咏

《诗经》中100多首诗
诞生于河南鹤壁淇河流域

新华社电 以“新思路·新诗路”为主题的第四届中国诗歌春晚将于春节前夕举办。其中一大亮点是中国诗歌的两大源头《诗经》《楚辞》将在舞台上对歌、对唱。

主办方中国屈原学会会长方铭24日在京介绍,第四届诗歌春晚将在北京设主会场,并设近百个分会场,包括洛杉矶、多伦多、悉尼、杜塞尔多夫(诗人海涅故乡)、新加坡市等海外城市。

中国诗歌春晚总策划屈金星说,《诗经》《楚辞》是中国诗歌的两大源头,其中《诗经》中100多首诗诞生于河南鹤壁淇河流域,《楚辞》中多篇诞生于湖南汨罗江流域。本届诗歌春晚主会场中,将有来自鹤壁和汨罗的艺术家以朗诵和歌唱的形式对咏《诗经·秦风·蒹葭》和《楚辞·九歌·山鬼》,表演中融入古代北方民歌和古代楚地民歌元素,寓意诗和歌自古一体。

此外,本届诗歌春晚上,瞿弦和、张筠英将联袂朗诵艾青名作《我爱这土地》,虹云、刘纪宏将领衔朗诵诗剧《中国梦·沈阳颂》节选《国徽昭示的光荣梦想》。《岳母刺字》《桃花源记》《一封来自张家界的特别诗请柬》等名篇也将搬上舞台。

升级版强势来袭 《最强大脑》集结少年天才

播了四季的智力竞赛节目《最强大脑》升级为《最强大脑之燃烧吧大脑》(简称《燃烧吧大脑》),将于明年1月5日登陆江苏卫视。一群年龄在12到22岁之间的高智商天才少年将在“水哥”王昱珩、“世界记忆大师”王峰、“蜂巢迷宫”挑战者鲍樾组成的“最强队长团”的带领下,向“少年脑力王”宝座发起冲击。蒋昌建、陶晶莹等将作为“推荐嘉宾”参与节目。日前,一众主创出席了在节目录制地南京举行的开播发布会。

以往选偏才,这次选全才

与以往的《最强大脑》强调专长智能比拼不同,《燃烧吧大脑》聚焦全国顶尖学霸间的综合素质比拼。在节目录制前3个月,节目组在全国10万名学生报名者中通过笔试、面试,选出100位天才少年。据悉,入选者中90后、00后占比75.5%。陶晶莹在发布会上表示:“我们过去看重偏才的展示,现在更看重全才,将对选手进行大脑6个维度的全面考察。”

人气队长王峰介绍说:“100位选手将经过多轮团战,选出12名选手,再由3位队长各自选人、带队,展开PK赛,最终将组合成6人的中国战队,应对3支世界名校团的挑战,决选‘脑力王’。”王昱珩则表示:“我们在挑队员时,还希望看到大家的

团队精神,要凝聚成一股力量。”

选手超自信,剧组添声势

在发布会上,选手们都显得非常自信。在现场播放选手资料视频时,有一位21岁女生摇头说:“我是因为考砸了,才到了北京大学念医学专业。”一位20岁女生表示:“我考试都是随便那么一考,高二的时候签约到了清华大学,就去读了,随缘嘛!我从来没觉得自己比身边的同学聪明,有一段时间觉得申请专利特别好玩,就自己申请了6项专利。”

与《最强大脑》颇有渊源的电影《唐人街探案2》导演陈思诚和主演肖央也前来应援《燃烧吧大脑》的启动。

龚卫锋

“水哥”
王昱珩